

# БЕССМЕРТНЫ ИДЕИ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



## Советский учитель

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА

Газета основана в 1939 г. № 36 (601) ПЯТНИЦА, 3 НОЯБРЯ 1978 ГОДА | Цена 1 коп.

### НАМ ПРОДОЛЖАТЬ РЕВОЛЮЦИЮ



7 ноября исполняется 61-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Совершив коренной поворот в исторических судьбах нашей страны, победа Октябрьской революции привела к созданию государства рабочих и крестьян, положив начало строительству социалистического общества.

В пламенные годы революции и гражданской войны, в ходе социалистического строительства, в жесточайших битвах с фашизмом советские люди проявили величайшую преданность делу коммунизма, беспримерное мужество, высочайшее патриотическое и интернационалистское. Их усилиями построено развитое социалистическое общество, подобному которому человечество еще не знало.

«Отмечая годовщину революции, — говорил товарищ Л. И. Брежнев, — мы каждый раз вновь осмысливаем значение Октября, силу его воздействия на ход истории, на судьбы мира». С Великим Октябрем связаны не только революционные, политические и социально-экономические преобразования общества, но и духовное обновление людей, коренные изменения

в их сознании. Октябрь открыл трудящимся доступ к знаниям, к богатствам духовной культуры. В 1897 году среди городского и сельского населения России в возрасте от 9 до 49 лет было всего 28,4 проц. грамотных. Перепись населения 1970 года показала, что в нашей стране среди граждан этого же возраста грамотных 99,7 проц. Свыше трех четвертей работников народного хозяйства имеют высшее и среднее (полное или неполное) образование.

Немалую роль в культурном строительстве сыграли советские учителя. «Кем бы ни стал в жизни человек — рабочим или ученым, космонавтом или колхозным механизатором, — каждый с чувством благодарности вспоминает своего первого учителя, свою школу. Учитель, образно говоря, осуществляет связь времен, он — звено в цепи поколений», — отмечал товарищ Л. И. Брежнев на первом Всесоюзном съезде учителей.

У истоков народного образования в нашей стране стояли В. И. Ленин, Н. К. Крупская, А. В. Луначарский, М. И. Калинин, С. Т. Шацкий, П. П. Блонский, А. С. Макаренко и многие другие.

Советские учителя успешно выполняют решения Коммунистической партии по всестороннему и гармоничному развитию личности. Велики сложность и объем задач, стоящих сегодня перед школой в осуществлении всеобщего среднего образования. В отличие от прошлых эпох школьный учитель теперь непосредственно участвует в производстве главной производственной силы общества — совокупного рабочего. Именно от объ-

ема и качества труда учителя сегодня в огромной (если не в решающей) мере зависит трудовой потенциал страны.

Более двухсот педагогических вузов и 57 университетов страны готовят учителей по всем специальностям. Наш институт за 47 лет своего существования подготовил около 17 тысяч молодых специалистов. Выпускники института трудятся во многих краях и областях нашей страны и, конечно, в Томской области. Среди них заслуженные учителя, крупные партийные и советские работники, деятели науки, писатели. Таким образом, коллектив института внес свою лепту в великие преобразования.

Наш институт развивается, педагогический коллектив решает поставленную XXV съездом КПСС задачу дальнейшего совершенствования подготовки учителей кадров. Укрепляется материальная база учебного процесса, внедряются современные технические средства обучения, повышается квалификация и педагогическое мастерство преподавателей. С гордостью институт отмечает мастеров педагогического труда профессоров Г. Н. Блинова, В. В. Осюнина, В. М. Колесова, В. А. Чернову; доцентов С. Н. Астафьеву, Э. Г. Бенкер, К. Т. Винченко, С. В. Гудюшникову, И. В. Елизарова, Б. В. Казакову, Л. Ф. Пячурину, Ю. Т. Ревякина, О. А. Осипову, М. П. Степанец и других.

Добрые традиции, накопленные коллективом института, несомненно, будут закрепляться и развиваться. Этому способствует и новая Конституция СССР, решения КПСС по народному образованию.

А. ДЕТТЕРЕР.

24 октября на факультете иностранных языков состоялось комсомольское отчетно-выборное собрание. Был заслушан отчетный доклад секретаря комсомольского бюро Ю. Юдина, в котором дан анализ проделанной работы. В докладе говорилось о несознательном отношении некоторых комсомолов к своей работе, о пассивности комсомольцев, о том, почему такие прекрасные начинания,

### НАШ ТРУД — УЧЕБЬЕ

как организация ДНД, по работе с трудными подростками, спор художественной самостоятельности на факультете, были сорваны; вскрыты недостатки в работе культурно-массового сектора, шла речь о гласности совещания.

В заключение Ю. Юдин призвал студентов приложить все свои усилия и старания и прийти к 60-летию юбилею комсомола с новыми успехами в труде и учебе.

На собрании выступила доцент кафедры истории КПСС З. А. Плясова. Ее выступление было обращено к первокурсникам, были даны полезные советы по приобретению навыков в работе, говорилось о серьезном отношении к учебе. Были высказаны критические замечания в адрес некоторых групп, где студенты не начали еще серьезно заниматься.

В выступлении декана факультета Р. Ф. Денинга говорилось о недопустимой терпимости и беспринципности к двоечникам, любителям выпить, ко всем тем, кто мешает другим нормально жить и учиться.

На собрании был избран новый состав бюро и награждены грамотами лучшие комсомольцы.

З. НОВИКОВА,  
271 гр.



Комсомолу — 60

### ПЕРЕКЛИЧКА ПОКОЛЕНИЙ

Так назвала Татьяна Григорьева, секретарь институтского комитета ВЛКСМ, торжественное собрание, которое проходило в актовом зале главного корпуса вечером 29 октября, в день 60-летия Ленинского комсомола. Так оно и было.

П. В. Печенин, комсомолец 20-х годов, персональный пенсионер, бывший преподаватель кафедры политекономии ТГПИ: — Нынче день рождения комсомола стал поистине всенародным праздником, ибо 38-миллионный комсомол является сегодня не просто количественно внушительной силой в коммунистическом строительстве, но силой высокообразованной. И у истоков этой образованности стоит школьный учитель. Поэтому неизмеримо высока его ответственность перед народом, неизмеримо высоки требования, которые предъявляет к нему его профессия: учить, учиться всю жизнь, самому!

Б. В. Казачков, комсомолец 30-х годов, доцент и любимый студентами физмата, один из старейших артистов народного театра при Томском доме

ученых: — Я не совершил подвиг. Но я счастлив, что всю жизнь был в гуще героического комсомола, вместе с ним дрался против фашизма, вместе с ним всю жизнь учил младших и учился сам. Счастлив, что и сегодня — в институте и в театре — вокруг меня молодежь. Хочу всегда быть комсомольцем!

Т. Д. Шалавина, комсомолка 60-х годов, выпускница ТГПИ, в прошлом секретарь институтского комитета ВЛКСМ, а сегодня — секретарь Томского обкома комсомола: — От имени нынешнего поколения комсомольцев спасибо вам, ветеранам, за славное наследие, которое нам предстоит приумножить. Мы не подведем!

С отчетом перед ветеранами комсомола выступили: комиссар студенческого отряда вожатых «Данко» Ирина Соколова, командир стройотряда «Ритм» Мария Вяткина, Ленинская стипендиатка, студентка физмата Любовь Вяткина.

Участники собрания приняли обращение ко всей молодежи института.

В. НАДЕЖДИН.

Дорогие товарищи! Ленинскому комсомолу исполнилось 60 лет! За эти годы сменялось несколько комсомольских поколений, каждое оставило неоглаженный след в истории нашей Родины. У истоков комсомола были Ленин, Коммунистическая партия. Они вооружили молодежь марксистским учением, отечески мудро и заботливо руководили комсомолом.

Мы оглядываемся назад — какие великие свершения сделаны, какие тяжкие битвы выиграны, какие прекрасные традиции выстроены отцами и дедями! Низкий поклон им от нас, молодых, которые обязаны им сегодняшним нашим счастливым настоящим. Мы заглядываем вперед — вукам строить коммунизм, утверждать на земле великие идеалы

### ОБРАЩЕНИЕ УЧАСТНИКОВ ТОРЖЕСТВЕННОГО КОМСОМОЛЬСКОГО СОБРАНИЯ ТГПИ, ПОСВЯЩЕННОГО 60-ЛЕТИЮ ВЛКСМ

Отмечая знаменательную дату Коммунистического Союза Молодежи, мы обращаемся со словами сыновней благодарности к коммунистам, ветеранам партии и комсомола. Сердечное вам спасибо, дорогие старшие товарищи, за эту огромную помощь, которую вы ока-

зываете молодежи. Огромное спасибо родной Коммунистической партии за высокую награду — «Памятное Красное знамя ЦК КПСС». Это знамя будет вдохновлять нас на новые свершения.

Комсомольцы! Не уроним чести Красного знамени революции! Будем свято оберегать чистоту марксистско-ленинского учения, будем стремиться

овладевать вершинами человеческих знаний!

Мы призываем хранить и приумножать революционные, боевые и трудовые традиции партии и народа! Мы призываем учиться, жить и бороться по-ленински!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза!

Слава Ленинскому комсомолу!



# ИНФОРМАЦИЯ

25 октября в нашем институте состоялась отчетно-выборная профсоюзная конференция сотрудников. Конференция подвела итоги деятельности профсоюзной организации института в истекшем году. С отчетом о деятельности местного комитета выступила председатель производственно-массовой комиссии Л. В. Муравьева. Конференция постановила признать работу местного комитета удовлетворительной. Избран новый состав местного комитета.

## СОСТАВ МЕСТКОМА

- Лавров П. М. — председатель,  
Иванова А. Г. — орг. массовая комиссия,  
Муравьева Л. В. — производственно-массовая комиссия,  
Бухиднер И. Л. — сод. соревнование,  
Надточий Ю. И. — охрана труда и ТБ,  
Цуканова Б. С. — труд и заработная плата,  
Вейц Н. А. — социальное страхование,  
Савина З. П. — детская комиссия,  
Минин М. Г. — жилищно-бытовая комиссия,  
Дыркин В. А. — молодежная комиссия,  
Румбшта Е. А. — культ. массовая комиссия,  
Григорьева П. П. — физкультурно-массовая комиссия,  
Рослякова В. А. — благоустройство,  
Ялвега Л. И. — общественное питание,  
Шукшина Т. И. — казначей.

С отчетным докладом о прошедшей в институте студенческой профсоюзной конференции выступил председатель профкома Н. А. Качалов. Докладчик отметил, что работа профкома за последние годы стала более оживленной и целенаправленной не только потому, что в ней особое внимание уделялось устранению критических замечаний со стороны рядовых членов профсоюза и выходящих организаций, но еще и потому, что от выборов к выборам улучшается качественный состав профсоюзного студенческого актива, в который входят все более способные организаторы и воспитатели, хорошо подготовленные политически.

Работа профкома, сказал Н. Качалов, была направлена на улучшение воспитательной деятельности всех студенческих объединений, на улучшение быта и питания студентов, на повышение их ответственности по отношению к институтскому имуществу. Особое внимание уделялось эстетическому воспитанию, культурному и физическому развитию каждого.

В отчетном докладе и выступлениях отмечены недостатки в работе профкома, намечены пути их устранения.

В целом работа профкома и факультетских профбюро признана удовлетворительной.

## СОСТАВ ПРОФКОМА

- Качалов Н. А. — председатель,  
Ефимова И. — зам. председателя по оргмассовой работе,  
Горбунова Е. — зам. председателя по жилищно-бытовой работе,  
Антонова Н. — председатель УПК,  
Куленева В. — член УПК, отв. за соц. соревнование,  
Дорошева Т. — председатель жилищно-бытовой комиссии,  
Крюкова Г. — член ЖБК, отв. за соц. соревнование,  
Губина В. — председатель оздоровительной комиссии,  
Пасиниченко Г. — член ОЗК профкома,  
Кузнецова Р. — председатель культурно-воспитательной комиссии,  
Бялик А. — член КВК профкома,  
Федоров В. — член КВК профкома,  
Сигорская Н. — председатель организационно-массовой комиссии,  
Костарев Н. — председатель комиссии по физкультурно-массовой и спортивной работе,  
Иванюк Т. — председатель комиссии общественного контроля,  
Ткаченко В. — председатель профбюро ФИА,  
Еремина Н. — председатель профбюро БХФ,  
Шайдо Т. — председатель профбюро ФМФ,  
Калинина Г. — председатель профбюро ФРЯИЛ,  
Мальшевская Н. — председатель профбюро ФПМНО,  
Дубинин В. — председатель профбюро ФФВ.

Зачетную книжку часто называют лицом студента. Действительно, оценки, стоящие в ней, могут многое рассказать об обладателе этого документа. Но зачетная книжка рассказывает и о лице преподавателя, заполнявшего ее.

Проблема оформления документации находилась в центре внимания участников рейда комиссии народного контроля института, который проводился в минувшую сессию.

Хотя проверка не носила фронтальный характер, была выборочной, в ходе ее обнаружилось много численные недостатки в оформлении сессионной документации. Достаточно привести такую цифру: 109 преподавателей (почти половина профессорско-преподавательского состава института) упомянуты в заключительной справке. Если бы проверялись все документы, эта цифра, конечно, возросла бы.

Недостатки в оформлении сессионной документации легко поддаются классификации и очень трудно поддаются учету — так они многочисленны. Закрываются они в следующем: в зачетных книжках записи делаются пастой красного или зеленого цвета; не указываются даты, ответственные на

## ГОЛОСУЕМ: «ПРОТИВ» «ЛИЦО ПРЕПОДАВАТЕЛЯ»

предмет; отсутствуют подписи и печати о переводе на другой курс; недостоверное оформление ведомости (отсутствуют даты приема зачета или экзамена, подписи преподавателя, отсутствуют номера зачетных книжек, есть пустые строчки против фамилий студентов).

Особенно небрежны в заполнении сессионной документации преподаватели факультета иностранных языков, факультета физвоспитания и физмата. Большую лепту в число нарушений вносят преподаватели общинститутских кафедр.

Приведу несколько примеров. В ведомости 273 группы по физвоспитанию зачет стоял только у четырех человек, против остальных фамилий ничего не было. А экзамены уже начались. В ведомости 161 группы по педагогике школы против фамилий четырех студентов были пустые строчки. Не явились? Не сдавали? Получили двойки? Известно. Ведомость не оформлена на обороте. В ведомости группы 551 по курсовым работам (тео-

рия физвоспитания) не было ни одного номера зачетной книжки, не было фамилии преподавателя, даты. В ведомости по матанализу (474 гр.) было 12 пустых строчек, ведомость не оформлена на обороте. Подобным примерам не числа.

Об оформлении сессионной документации говорится перед каждой сессией, этот вопрос обсуждается после различных проверок, но количество нарушений уменьшается медленно (если оно вообще уменьшается). Именно поэтому на партийном общинститутском собрании были названы все нарушители установленных правил.

Определено можно сказать, что часть преподавателей пренебрегает требованиями оформления документации, очевидно, считая главным научить студентов. Слов нет, эта задача главная, но важно еще и правильно зафиксировать знания, чтобы студенты, дойдя до выпускного курса, не бежали с зачетной книжкой по преподавателям, чтобы работники деканатов не проводили бессонных но-

чей, приводя в порядок документы. Нежелание точно и правильно зафиксировать зачет, экзамен приводит к громадным потерям времени, нервов, энергии. Ничему хорошему такая практика студента не научит.

В институте есть и положительный опыт работы по оформлению документации. На факультете русского языка и литературы ведется систематическая борьба с нарушениями в заполнении документов. Накануне каждой сессии каждый преподаватель получает памятку, где изложены основные требования к оформлению документов, этот вопрос часто обсуждается на различных уровнях. Работники деканата регулярно проверяют документацию. Благодаря этим мерам документы на ФРЯИЛ находятся в хорошем состоянии, хотя и на этом факультете есть недостатки в оформлении документации (030).

Лицо преподавателя — не только лекция, семинар, общественная и научная работа. Это еще и заполненный преподавателем документ.

Л. ШКАРУБА,  
ответственный за учебный сектор головной группы НК.



ВУЗ — СЕЛУ

## СПАСИБО ШЕФАМ

Шестой год шефствуют над Новиковской средней школой студенты биолого-химического факультета ТГПИ. Шефство переросло в дружбу студентов и учащихся, преподавателей института и учителей школы. Сколько сделано факультетом доброго и необходимого для школы, перечислить трудно. Совместное проведение школьных вечеров, встречи, лекции, конференции, работа практикантов в школе! Навсегда запомнится школьникам вечер бального танца, когда студенты учили ребят

красиво танцевать. Ежегодно в школе, в декабре, проходит декада атеизма, итог работы ее — большой общешкольный вечер. И все годы подготовки и проведение вечера осуществляли студенты и преподаватели БХФ.

Наши шефы стремятся оказывать помощь там, где коллегам учащихся и учителей испытывает трудности. Оформление кабинетов — работа сложная, а подчас и непосильная. Здесь на помощь приходят шефы. Большая помощь была

оказана школе в оформлении кабинетов химии и биологии. Оформить альбом, стенд тоже помогли школе шефы. Сергей Рябов и Александр Морозов сделали для стендов и альбомов чудесные фотографии передовиков производства, лучших учащихся школы. И вот опять большая школьная праздник — комсомольское собрание «Заветам Ленина верны». В гости к нам приехали студенты В. Васягина, А. Батраков и С. Алексеев. Они горячо и сердечно поздравляли комсомольцев школы с праздником юности — 60-летием комсомола приняли участие в празднике.

Сердечное спасибо преподавателям и студентам БХФ за огромную и бескорыстную помощь школе. Дорогие наши шефы, поздравляем вас с 60-летием Ленинского комсомола и праздником Октябрьской революции, желаем вам успехов в учебе, большого светлого счастья в жизни, высоког мастерства в вашей будущей педагогической деятельности!

По поручению комсомольцев школы Петь Стародубцев, Людья Примачук, ученики 10 «Б» класса.

НА СНИМКЕ В. Нисковского: студенты БХФ Н. Морозова и Г. Кириченко показывают подшефным антирелигиозные опыты.

## О «ВЕЧНОЙ» ПРОБЛЕМЕ

Выступая на прошедшем во вторник совете факультета русского языка и литературы, заведующий кафедрой русского языка профессор В. В. Осокин назвал проблему повышения качества подготовки учителей «вечной», имея в виду, что возможности повышения качества работы практически нельзя исчерпать. Тем не менее, все без исключения участники совета, выступая, предприняли такую попытку, и она была результативной. В решении совета отмечено, что факты недостаточной педагогической и специальной подготовки выпускников факультета имеют своей причиной не только личную недобросовестность отдельных студентов, но и несовершенство учебного-воспитательного процесса. В этой связи намечено значительно усилить внимание к работе методической комиссии, горздо больше внимания уделять индивидуальной работе со студентами, особое значение придавая правильному переходу первокурсников от школьной системы учебы к вузовской. Совет постановил шире использовать технические средства обучения, возможности научного студенческого общества, факультета общественных профессий, общественно-политической практики. Предметом особой заботы всего факультета будет острое учебно-исследовательская работа студентов как массовой формой приобщения их к научной деятельности. Большая роль в этом деле уделяется факультетским кафедрам, так и кураторам академических групп.

В. ВЛАДИМИРОВИЧ.

### ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ ◆ СПОРТ

В пятницу, 27 октября, и воскресенье, 29 октября, в тире института проходило первенство по пулевой стрельбе в честь 60-летия ВЛКСМ. В нем приняли участие спортсмены всех факультетов. В упорной борьбе первое место завоевали студенты факультета физического воспитания, выиграв у студентов физмата 4 очка. С результатом 441 очко на второе место вышли студенты ФМФ и на третье место — БХФ (412 очков).

В личном зачете среди юшей 1 место у А. Криворучко (ФМФ). Среди девушек 1 место у О. Пушкаревой (ФМФ).

Хочется отметить организованность студентов факультета педагогики и методики начального обу-

чения: хотя они заняли общее 4 место, но по массовости превзошли всех, выставив почти две команды. М. ЛУКША.

28 октября на спортивной площадке института состоялся турнир ФФВ по мини-футболу, посвященный 60-летию ВЛКСМ. В играх приняли участие команды футболистов, гимнастов, хок-

кейстов. Вместо легкоатлетов и лыжников была выставлена сборная команда ФМФ.

Первая игра проходила в упорной борьбе между командами футболистов и гимнастов и закончилась победой футболистов со счетом 8:2. Встреча команд хоккейстов и ФМФ закончилась победой хоккейстов 9:1. И вот финал, Хоккейсты более собранно

провели встречу и победили 8:4.

Лучшими игроками признаны: у команд ФМФ — Ю. Потехин, С. Парюк, С. Зайцев; у гимнастов — В. Скрягов и В. Дубинин; у хоккейстов — В. Разгуляев, В. Колтыга и В. Судакон; у футболистов — В. Аристов, В. Лопатин, В. Толмачев. В. УЛИТИН, студент ФФВ.